

provincie limburg



Limburgs  
**Parlement**

Notulen  
Statenvergadering  
van 27 september 2024



## **INHOUDSOPGAVE**

**Notulen 27 september 2024**

	<b>Presentielijst</b>	<b>Pagina 2</b>
<b>1</b>	<b>Opening, mededelingen voorzitter en vaststelling agenda</b>	<b>Pagina 6</b>
<b>2</b>	<b>Installatie nieuw Burgercommissieleden</b>	<b>Pagina 6</b>
<b>3</b>	<b>Spreekrecht externen</b>	<b>Pagina 7</b>
<b>4</b>	<b>Vragenuur</b>	<b>Pagina 7</b>
<b>5</b>	<b>Notulen</b>	<b>Pagina 7</b>
<b>6</b>	<b>Vorraadagenda</b>	<b>Pagina 7</b>
<b>7</b>	<b>HAMERSTUKKEN</b>	<b>Pagina 7</b>
<b>7.1</b>	<b>G-24-026 Statenvoorstel inzake eerste wijziging Legesverordening Limburg 2024, brief GS van 9-7-2024 (GS DOC-00673851)</b>	<b>Pagina 7</b>
<b>7.2</b>	<b>G-24-027 Statenvoorstel inzake ontwerp-delegatiebesluit zwemlocaties in oppervlaktewateren, brief GS van 13-8-2024 (GS DOC-00687387)</b>	<b>Pagina 8</b>
<b>8</b>	<b>BEHANDELSTUKKEN</b>	<b>Pagina 8</b>
<b>9</b>	<b>Moties vreemd aan de orde van de dag</b>	<b>Pagina 8</b>
<b>10</b>	<b>Sluiting</b>	<b>Pagina 13</b>

## Presentielijst van de leden van Provinciale Staten van Limburg voor de vergadering van 27 september 2024

### Voorzitter

Roemer, E.G.M.

### Statengriffier

Pregled, mr. A.O.J.

### Leden

### Partij

#### Aanwezig

Absil, mevrouw drs. M.G.J.A.C.	CDA
Berghorst, mevrouw mr. A.	PvdA
Bijnen, H.M. van	PVV
Blijlevens, R.P.	JA21
Bloi MA, J.M.	VVD
Bommel, C.P.G. van	BBB
Bosch, M. Th.	PVV
Boven, mevrouw I.	Partij voor de Dieren
Dautzenberg, A.G.P.M.	GroenLinks
Depondt-Olivers, mevrouw M.L.H.	CDA
Driessen, R.B.	Forum voor Democratie
Fischer, mevrouw A.M.J.N.	50PLUS
Franssen, R.F.R.P.	BBB
Franssen, R.J.H.	LOKAAL-LIMBURG
Goossen, I.J.G.	BBB
Hanegraaff, dr. M.C.	CDA
Hoks, F.J.R.	PVV
Huizing, J.	BBB
Ijpelaar, W.A.J.	CDA
Jenneskens, MA, mevrouw M.T.P.	D66
Jetten, mevrouw T.G.M.	GroenLinks
Jiménez Hastenrath, mevrouw C.L.	PVV
Koopman M SEN, mevrouw S.N.	VVD
Kuiper, mevrouw L.Y.M.	SP
Loomans, ir. P.J.M.	Horizon
Maillé, S.	VVD
Megens, B.J.M.H.	PVV
Mertens, mevrouw mr. K.G.M.	GroenLinks
Nijenhuis, D.J.	BBB
Nijskens, H.L.M.	VVD
Pelzer, ing. E.M.	VVD
Peters, A.C.P.	LOKAAL-LIMBURG
Pol, mevrouw H.A. van der	BBB
Queisen, A.G.M.	BBB
Schoolmeesters, mevrouw A.M.A.	BBB
Schuuring BA, mevrouw E.A.	PvdA
Schyns MSc, P.F.M.	JA21
Smeets, C.A.H.	SP
Sol MSc, H.P.A.	GroenLinks

Vaessen, L.A.P.	D66
Waajen-Crins, mevrouw drs. A.P.H.	CDA
Wesseling, mevrouw A.	D66
Wetemans, C.C.M.	oos limburg
Wolters, mevrouw L.C.C.M.	PvdA
Wolters Gregório, J.	SP
Zeedzen, D.	BBB

**Het college van Gedeputeerde Staten**

Roemer, E.M.(CdK)  
Caldenberg, M. van  
Demollin-Schneiders, mevrouw E.A.M.B.  
Faassen, L.  
Kuntzelaers, J.J.M.  
Satijn, S.H.M.  
Theuns, M.L.M

**Afwezig**

Hermans, L.J.

PVV

**Overige aanwezigen**

-

**Notulist**

Het Notuleercentrum

## 1 Opening, mededelingen voorzitter en vaststelling agenda

**De voorzitter:** Ik open de vergadering en verzoek u allen, indien dat mogelijk is, om even te gaan staan. Dames en heren, op 20 september is oud-Statelid de heer Bert Assendelft overleden. De heer Assendelft was in de periode van 1987 tot 1995 lid van de Provinciale Staten. De heer Assendelft is 95 jaar geworden. De heer Assendelft was sinds 1 januari 1953 lid van de Partij van de Arbeid, maar liefst 71 jaar waarin hij trouw was aan de partij en haar idealen. Voor campagnes kon er ook op hoge leeftijd altijd nog een beroep op hem gedaan worden, en op ledenvergaderingen deelde hij nog steeds scherpe analyses bij zijn aanwezigheid. In 2018 ontving de heer Assendelft een Willem Drees-penning voor 65 jaar lidmaatschap, en voor zijn verdiensten voor de lokale afdeling werd hij in 2022 onderscheiden met de onderscheiding van de PvdA Roermond, de Rode Christoffel. Wij betuigen grote erkentelijkheid voor zijn inzet, en wij condoleren de familie met dit verlies en wensen hen vanaf deze plek heel veel sterkte. We zullen een moment stilte houden om de heer Assendelft te herdenken. Dank u wel. Ik heet u allen van harte welkom bij de eerste Statenvergadering na het zomerreces. We zijn weer een aantal weken bezig, maar vandaag de eerste vergadering. Ik heb een afmelding voor vandaag van de heer Hermans van de PVV-fractie. Ik heet ook iedereen van harte welkom die deze vergadering vanaf de publieke tribune of via de digitale snelweg volgt. En ik ben ook weer erg blij met de aanwezigheid vanuit de media. Fijn dat u er bent. In het bijzonder de heer Bots, voor u de eerste keer als vervanger van de heer Hensels. Ik wens u daar veel wijsheid en af en toe een beetje plezier. Dat kan ook geen kwaad. Maar fijn dat u beiden ook weer hier aanwezig bent. Er loopt vandaag ook een fotograaf rond. Dat heeft natuurlijk alles te maken met de installatie, zo dadelijk, van de drie burgercommissieleden. Bij de opening van de vergadering van vandaag is een quorum vereist. De griffier en ik hebben voorafgaand aan de vergadering aan de hand van de presentielijst geconstateerd dat hieraan is voldaan. Conform het reglement worden de moties vreemd aan de orde van de dag uiterlijk nu ingediend. Er zijn er drie ingediend, en zullen dus aan de Statenagenda worden toegevoegd. Indien een verzoek tot hoofdelijke stemming wordt ingediend, zal door middel van het lot worden bepaald wie als eerste mag stemmen.

**Griffier Pregled:** De heer Blijlevens.

**De voorzitter:** En dan beginnen we bij de heer Blijlevens. Dan komen we nu bij de conceptagenda en de vaststelling daarvan. Er zijn drie moties, zoals gezegd, vreemd aan de orde. Kunnen wij de gewijzigde conceptagenda conform vaststellen? Dat is het geval. Dat is conform besloten.

## 2 Installatie nieuwe Burgercommissieleden

**De voorzitter:** Dan komen we nu bij de installatie van nieuwe burgercommissieleden. We zijn nu aangekomen bij de heer Hendriks voor het CDA, de heer Beckers voor JA21, en de heer Luttels voor de BBB-fractie. Ik verzoek de bodes om de nieuw te installeren burgercommissieleden naar de interruptiemicrofoon te begeleiden. Aan de orde is de beëdiging of het afleggen van de verklaring en belofte. Alle nieuw te benoemen burgercommissieleden leggen in handen van de voorzitter de eed of verklaring en belofte af, zoals voorgeschreven in de Provinciewet. De heer Hendriks en de heer Beckers hebben aangegeven de eed af te leggen. De heer Luttels heeft aangegeven de verklaring en belofte af te leggen. De gedragscode bestuurlijke integriteit is al eerder getekend door alle drie de nieuw te benoemen burgercommissieleden. Ik zal zo meteen de tekst van de eed, en daarna meteen de tekst van de verklaring en belofte, voorlezen bij de interruptiemicrofoon. U stapt vervolgens een voor een naar de interruptiemicrofoon en zegt als u de eed aflegt 'Zo waarlijk helpe mij God almachtig', en als u de verklaring en belofte aflegt 'Dat verklaar en belof ik'. De eed: Ik zweer dat ik, om tot burgercommissielid benoemd te worden, rechtstreeks nog middellijk, onder welke naam of welk voorwendsel ook, enige gift of gunst heb gegeven of beloofd. Ik zweer dat ik, om iets in dit ambt te doen of te laten, rechtstreeks nog middellijk enig geschenk of enige belofte heb aangenomen of zal aannemen. Ik zweer dat ik getrouw zal zijn aan de grondwet, dat ik de wetten zal nakomen, en dat ik mijn plichten als burgercommissielid naar eer en geweten

zal vervullen. De verklaring en belofte luidt als volgt: Ik verklaar dat ik, om tot burgercommissielid benoemd te worden, rechtstreeks nog middellijk, onder welke naam of welk voorwendsel ook, enige gift of gunst heb gegeven of beloofd. Ik verklaar en beloof dat ik, om iets in dit ambt te doen of te laten, rechtstreeks nog middellijk, enig geschenk of enige belofte heb aangenomen of zal aannemen. Ik beloof dat ik getrouw zal zijn aan de Grondwet, dat ik de wetten zal nakomen, en dat ik mijn plichten als burgercommissielid naar eer en geweten zal vervullen. De heer Hendriks.

**De heer Hendriks (CDA):** Zo waarlijk helpe mij God almachtig.

**De voorzitter:** Dank u wel. De heer Beckers.

**De heer Beckers (JA21):** Zo waarlijk helpe mij God almachtig.

**De voorzitter:** Dank u wel. De heer Luttels.

**De heer Luttels (BBB):** Dat verklaar en beloof ik.

**De voorzitter:** Dank u wel. Dan mag ik nu als eerste u alle drie van harte feliciteren met deze prachtige functie, en u er heel veel plezier en succes mee wensen. Gefeliciteerd! Ik schors de vergadering voor enkele ogenblikken zodat u kunt feliciteren.

[SCHORSING]

### **3 Spreekrecht externen**

**De voorzitter:** Dames en heren, mag ik u verzoeken uw plaatsen wederom in te nemen. Ik heropen de vergadering. Dames en heren, er hebben zich vandaag geen personen aangemeld voor het spreekrecht.

### **4 Vragenuur**

Niet behandeld.

### **5 Notulen**

**De voorzitter:** Daarmee komen wij bij het vaststellen van de notulen van de Provinciale Statenvergaderingen van 20 juni, 21 juni en 28 juni. Het voorstel is om die ongewijzigd vast te stellen. Kunnen we daarmee instemmen? Dat is het geval. Dat is conform besloten.

### **6 Voorraadagenda**

**De voorzitter:** Op de agenda staat de voorraadagenda. Provinciale Staten wordt voorgesteld de voorraadagenda gewijzigd vast te stellen. Ik constateer dat we dat met elkaar kunnen doen? Ja, dan is dat conform besloten.

### **7 HAMERSTUKKEN**

#### **7.1 G-24-026 Statenvoorstel inzake eerste wijziging Legesverordening Limburg 2024, brief GS van 9-7-2024 (GS DOC-00673851)**

**De voorzitter:** Dan hebben wij twee hamerstukken. G-24-026 Statenvoorstel inzake eerste wijziging Legesverordening Limburg 2024 in de brief GS van 9-7-2024, kunnen we daar inderdaad toe besluiten? Dat is het geval. Dan is het conform besloten.

## 7.2 G-24-027 Statenvoorstel inzake ontwerp-delegatiebesluit zwemlocaties in oppervlaktewateren, brief GS van 13-8-2024 (GS DOC-00687387)

**De voorzitter:** En G-24-027 Statenvoorstel inzake ontwerp-delegatiebesluit zwemlocaties in oppervlaktewateren in de brief GS van 13-8-2024, ook deze kunnen we conform vaststellen? Dat is het geval. Dan is het conform besloten.

## 8 BEHANDELSTUKKEN

### 9 Moties vreemd aan de orde van de dag

**De voorzitter:** Dan komen we bij de moties vreemd aan de orde van de dag. Zoals eerder gezegd, er zijn drie moties ingediend. En de procedure is nog steeds zo dat ik zo dadelijk de eerste indiener zal vragen de motie toe te lichten, en ook zal vragen om in het pleidooi het dictum uit te spreken. Vervolgens, als die aan GS is gericht, is er eerst een reactie vanuit GS. Daarna is er ruimte voor de woordvoerders voor één vraag, hetzij aan het College, hetzij aan de indiener. En als de motie gericht is aan uw Staten, dan zal het College daar uiteraard niet op reageren, want dan is het aan u. Als eerste is aan de orde de motie vreemd, inzake 'Instellen Staotecomité Limburgs Statencomité Limburgs', en ik wil graag het woord geven aan mevrouw Absil. De moties zijn onderweg.

**Mevrouw Absil (CDA):** Beste mensen, een eigen Staotecomité Limburgs. Beste mensen, een eigen Statencomité Limburgs. We gingen samen met de bus naar Friesland op werkbezoek. En waar ik misschien wel het meest van onder de indruk was, was de gezamenlijke trots, en ook de eendracht, waar zij als Staten mee naar buiten traden. We werden ontvangen door het Steatekomitee Frysk, wat ik vast niet op z'n Fries zal uitspreken, maar Limburgs is ook mijn moedertaal, om precies te zijn: plat. Vanavond neemt burgemeester Wilma Delissen afscheid in Peel en Maas, en zij heeft als cadeau van de gemeenschap een eigen Peel en Maas lied gekregen. Het staat op YouTube. Het is al te beluisteren. En ik vind het dan heel mooi dat vier verschillende vormen van de woorden 'Ik voel me vrij' alleen al in mijn eigen gemeente, met elf kernen, te horen zijn. Dus die trots op die taal, die klinkt daarin door. En wat mij betreft is dit een krachtig signaal dat wij als Staten af kunnen geven, het behoud van onze taal, het doorgeven van onze taal. En hoe meer van uw collega's dit steunen, hoe meer wij à la Friesland te werk kunnen gaan en ook echt als voltallige Staten, ongeacht politieke verschillen, een statement kunnen maken. Hun werkwijze is eigenlijk het voorstel om dat vergelijkbaar als hier te gaan doen. Wij willen niet wachten tot de Gedeputeerde een voorstel aan ons voorlegt. Dat is al in november, december, Maar heel bewust willen wij dat nu graag voorleggen, juist ook omdat er straks weer die politieke verschillen aan de orde komen. En dat Staotecomité is juist bedoeld om eendrachtig naar buiten te treden, want het belang van ons Limburgs koesteren we allemaal. Dat gezegd hebbende spreek ik het dictum uit. Provinciale staten spreken uit dat er een Staotecomité Limburgs ingesteld wordt, vergelijkbaar met het Steatekomitee Frysk, waarbij iedere fractie één lid of een commissielid kan afvaardigen.

**De voorzitter:** Dank u wel, mevrouw Absil. Ik kijk even of er vragen zijn? Jazeker. De heer Schyns, aan u het woord.

**De heer Schyns (JA21):** Ik vind dit sympathiek. Ik denk dat we allemaal belangrijk vinden dat de Limburgse taal gekoesterd wordt. Maar is het idee achter deze motie dat enkel Statenleden hier actief in zijn of komen hier ook andere ambtenaren in, omdat het in Friesland toch een aantal fte kost? Dat wil ik even weten.

**Mevrouw Absil (CDA):** Ja, maar dat kost het niet voor de Staotecomité of de Steatekomitee Frysk moet ik zeggen. Daar hebben zij voor een werkvorm gekozen dat iedere fractie een Statenlid of commissielid kan



afvaardigen. De Gedeputeerde is erbij. Vier keer per jaar overleggen zij, en hij neemt zijn ambtenaartaal mee. Dus daar hoeven geen extra ambtenaren in, en het wordt ondersteund door de Griffie.

**De voorzitter:** Dank u wel. Mevrouw Kuiper.

**Mevrouw Kuiper (SP):** Dank u wel. Nou ja, zoals we weten, alles kost geld. Waar gaat dit geld voor dat comité vandaan komen? Dit staat niet in de motie verwoord.

**De voorzitter:** Mevrouw Absil.

**Mevrouw Absil (CDA):** Nee, wat ons betreft gaat dit uitgewerkt worden, maar het ligt in de lijn der verwachting dat het afgaat van die € 1,1 miljoen die vrij is gemaakt voor taal. Het werkbudget in Friesland is € 10.000. En ik kan me eigenlijk niet eens voorstellen dat wij dat geld nodig zullen hebben, maar zij hebben een werkbudget van om en nabij de € 10.000.

**De voorzitter:** Dank u wel. Ik kijk even of er nog andere vragen zijn? Dat is niet het geval. Dank u wel, mevrouw Absil. U wel? Nee. Dank u wel. Dan gaan wij direct over tot stemming. Een stemverklaring, dat kan zeker. Ga uw gang.

**Mevrouw Schoolmeesters (BBB):** Ongeacht de korte duur van deze Statendag, toch heel graag een korte schorsing.

**De voorzitter:** Een heel korte is twintig seconden, maar ... Een paar minuten? Een paar minuten, en dan gaan we over naar de stemverklaringen.

[SCHORSING]

**De voorzitter:** Mag ik u verzoeken uw plaatsen in te nemen? Ik heropen de vergadering, en ik geef mevrouw Jiménez Hastenrath het woord voor een stemverklaring.

**Mevrouw Jiménez Hastenrath (PVV):** Dank je wel, voorzitter. Allereerst, wij als PVV vinden het natuurlijk heel belangrijk om onze Limburgse dialecten te koesteren, maar ik denk dat het op andere manieren beter zou zijn. En wij denken ook dat deze taak meer is weggelegd voor het Hoes veur 't Limburgs en GS, want wij willen echt niet op de stoel gaan zitten van GS. En wij denken ook dat we al genoeg commissies hebben, en de agenda's overvol zijn. Daarom willen wij ook tegenstemmen. Dank u wel.

**De voorzitter:** Dank u wel. Mevrouw Kuiper.

**Mevrouw Kuiper (SP):** Dank u wel. Hoewel weinig negatiefs in de verhalen is teruggekomen na het werkbezoek aan Friesland, roept de SP op tot realisme. Er is een lange weg te gaan, en de Limburgse taal heeft niet dezelfde geschiedenis als het Fries. Inspanningen kunnen ook tot niets leiden, en dan is het zonde als we die tijd en energie niet in extra aanpak van laaggeletterdheid of basisvaardigheden gestopt hebben. Die nadruk zullen wij als SP, ondanks de nostalgie rondom deze dialecten, blijven herhalen. Wij stemmen voor om de eendracht te benadrukken, en zullen als SP het comité kritisch volgen.

**De voorzitter:** Dank u wel. Ik kijk even of er nog andere stemverklaringen zijn? Dat is niet het geval. Dan stel ik aan de orde het stemmen over motie vreemd 3120, 'Instellen Staotecomité Limburgs Statencomité Limburgs'. De stemming is geopend. Alle stemmen zijn uitgebracht. De motie is aangenomen met 41 voor en 5 tegen. Aan de orde is de gewijzigde motie vreemd 3121, inzake 'Een toegankelijke livestream hoort erbij'. Ik geef het woord aan de heer Maillé namens de fractie van de VVD.

**De heer Maillé (VVD):** Dank u wel, voorzitter. Elke Limburger telt. Dat is het credo dat wij met elkaar centraal hebben gesteld. En vrij vertaald houdt dat in dat eenieder mee moet kunnen doen. Wat de VVD betreft dient de overheid hiertoe de randvoorwaarden te verschaffen. En, voorzitter, over één zo'n voorwaarde wil ik het vandaag met u hebben, namelijk de aanwezigheid van een toegankelijke livestream, of, nog scherper geformuleerd, de afwezigheid daarvan. Want op dit moment, voorzitter, is het voor slechthorende of niet-horende Limburgers niet mogelijk om de livestream te volgen. Niet meer van deze tijd zou de VVD willen zeggen. In tal van gemeenten is het al lang mogelijk om de livestream te volgen doordat die livestream wordt ondertiteld. In tal van mensenrechten is het recht hiertoe dan ook verankerd. Het wordt dan ook tijd dat wij in Limburg dit ook mogelijk gaan maken, en gaan zorgen dat onze livestream ondertiteld wordt, en dat we niet-horende en slechthorende Limburgers in staat stellen om volwaardig democratisch burgerschap uit te oefenen. Ik zal het dictum voorlezen. We verzoeken Provinciale Staten zich concreet in te spannen om ondertiteling van de livestream van de vergaderingen van de Staten en commissievergaderingen van Provinciale Staten mogelijk te maken, en hiertoe in gesprek te treden met de huidige contractpartij van de AV-installatie om de mogelijkheid in te schakelen om de livestream te laten ondertitelen, of, sorry, de mogelijkheid uit te spreken voor het activeren van het ondertitelen van de livestream. Dat voorlezen moeten we nog een keer oefenen, maar het dictum lijkt me duidelijk.

**De voorzitter:** Absoluut, dank u wel. Ik kijk even rond of er behoefte is om een toelichtende vraag te stellen? Dat is niet aan de orde. Ook deze motie is gericht aan Provinciale Staten. En ik zal als voorzitter zorgen dat het in gang wordt gezet, mits de motie wordt aangenomen uiteraard. Ja, scherp blijven deze morgen. Daartoe gaan we nu kijken of dat zo is. Is er een stemverklaring? Dat is niet het geval, dan is de stemming nu geopend. Alle stemmen zijn uitgebracht en de motie is unaniem aangenomen. En nu ga ik doen wat ik u net al eigenlijk aankondigde, wat niet bedoeld was voor een stemadvies maar ook uw voorzitter moet weer wennen na de zomer. Aan de orde is de gewijzigde motie vreemd 3122, 'Geen Beaumix in Limburg', en ik geef daartoe het woord aan de heer Wolters Gregório.

**De heer Wolters Gregório (SP):** Dank u wel, voorzitter. Het afgelopen jaar is er veel gedoe geweest over bodemassen, zowel in het nieuws als in onze Limburgse omgeving, ook over de Beaumix die bij de verbreding van de A2 gebruikt kan worden. Heel veel Limburgers, en zelfs ook het WML, uitten hun zorgen over de mogelijke risico's voor ons grondwater. Het RIVM heeft een nieuw onderzoek klaar dat ons kan helpen met dit soort kwesties. En om die reden, om alle zorgen proberen weg te nemen en volksgezondheid en de gezondheid van onze natuur en milieu en voedselkwaliteit op de eerste plaats te laten komen, dienen wij vandaag een motie in. En de strekking van de motie is tweeledig. De provinciale Staten spreken uit het gebruik van Beaumix onwenselijk te vinden in een waterwingebied zolang onduidelijk is wat de effecten zijn op ons milieu en onze waterkwaliteit. En we roepen Gedeputeerde Staten op om, en dat is een hele mond vol, bij een eventuele vergunningaanvraag voor de toepassing van bodemassen in grondwaterbeschermingsgebied het voorzorgsbeginsel maximaal strikt toe te passen, gelet op het RIVM-rapport 'Evaluatie normeringskader (her)gebruik secundaire bouwstoffen', het Rijk op te roepen met de grootst mogelijke snelheid duidelijkheid te geven over eventuele aangescherpte richtlijnen voor de toepassing van secundaire bouwstoffen, en middels een brief deze motie kenbaar te maken aan de Limburgse gemeenten, als ook aan Rijkswaterstaat. Dat was hem, voorzitter.

**De voorzitter:** Dank u wel. Dan geef ik voor een reactie vanuit het College nu het woord aan Gedeputeerde Van Caldenberg.

**Gedeputeerde Van Caldenberg:** Voorzitter, dank. Allereerst twee opmerkingen vooraf. Het College ziet de verbreding van de A2 echt als een belangrijk doel, en datzelfde geldt voor het gebruik van circulaire grondstoffen in deze provincie. Daar zijn we hard mee aan het werk. Als het gaat over de tekst van deze motie, en dan gaat het echt over de toepassing van Beaumix in de grondwaterbeschermingsgebieden, dan hebben we in de commissie ook al geconstateerd dat uw Staten dat niet willen, en wij hebben daar als College ook al stappen in ondernomen om te kijken of we dat kunnen voorkomen. In die zin is dus het eerste

dictum van de motie, het maximaal strikt toepassen van de vergunning, iets wat het College van plan was. En deze motie ondersteunt die oproep eigenlijk alleen maar, dus dat zullen we ook gewoon doen. De tweede bullet van het dictum is naar aanleiding van de studie van het RIVM. Die loopt, en dat gesprek voeren we ook. Daar is ook gisteren een motie in de Kamer over ingediend. Dat is de motie Wingelaar-Gabriëls om dat te doen, en deze passage staat daar ook mee in lijn. En om dat aan Rijkswaterstaat, en dat is de derde bullet, en de gemeenten kenbaar te maken, daar kan het College ook prima achter staan, dus in die zin is deze motie oordeel Staten.

**De voorzitter:** Dank u wel. Ik kijk even of er vragen zijn? En als u even aangeeft of het voor de indiener of voor de Gedeputeerde is? Voor de Gedeputeerde. De heer Franssen, aan u het woord.

**De heer Franssen (LOKAAL-LIMBURG):** Ja, dank u wel, voorzitter. We zijn blij dat de heer Wolters Gregório deze motie indient, en wij als LOKAAL-LIMBURG ondersteunen die. Wij zagen het krantartikel, en we stelden als LOKAAL-LIMBURG daar direct vragen over. Maar we zijn wel benieuwd, want u zegt in uw beantwoording het College heeft al stappen ondernomen. Kunt u ons toelichten welke stappen u ondertussen ondernomen heeft?

**De voorzitter:** Dank u wel. Gedeputeerde.

**Gedeputeerde Van Caldenberg:** Wij hebben samen met de gemeenten, het waterschap en de WML het gesprek gevoerd met Rijkswaterstaat. En dan moeten we daarbij aangeven, er zit een verschil tussen wat wij willen bereiken, en wat wij formeel op basis van onze bevoegd gezagrol kunnen. En dat wat hier in deze motie staat, gaat over de vergunningverlening. Wij pleiten ervoor bij Rijkswaterstaat om het niet te gebruiken binnen het grondwaterbeschermingsgebied. Dat is wat we doen. En dat gesprek zijn we aan het voeren, en die gesprekken lopen ook nog.

**De voorzitter:** Dank u wel. Mevrouw Boven. Aan de gedeputeerde?

**Mevrouw Boven (Partij voor de Dieren):** Ja. Dank u, voorzitter. In de commissievergadering hebben we ook gesproken over Beaumix onder de A2 voor het niet-waterwindgebied, en de Partij voor de Dieren zou het heel fijn vinden als we het überhaupt niet gebruiken onder de A2. En mijn vraag is of jullie daar ook je uiterste best voor doen om daar toch druk op te zetten om te proberen dat te voorkomen?

**De voorzitter:** Gedeputeerde. Ik geef wel aan dat het geen onderdeel is van deze motie. Dus het is het randje opzoeken, maar ik kijk even of de Gedeputeerde toch wil reageren?

**Gedeputeerde Van Caldenberg:** Ja, waar deze motie opziet, dat gaat over dat gedeelte van het tracé waar wij bevoegd gezag voor zijn. Wij trekken samen met de gemeenten op in de gesprekken met Rijkswaterstaat, maar als het gaat over het daadwerkelijk kunnen voorkomen, dan is dat bevoegdheid van de gemeente, en daar gaan wij ook niet zomaar nu als GS intreden. Wat we wel doen, en dat is de oproep van deze motie, is om die aan de gemeenten ter kennisgeving mee te geven. Dat is wat we doen.

**De voorzitter:** Dank u wel. Mijnheer Sol.

**De heer Sol (GroenLinks):** Ja, dank u, voorzitter. Ook een vraag aan de Gedeputeerde, met het risico dat ik hetzelfde randje opzoek.

**De voorzitter:** Dan maakt u mij nu natuurlijk wel extra scherp.

**De heer Sol (GroenLinks):** Maar ik heb ook begrepen dat toezeggingen op elk moment gevraagd kunnen worden. Volgens mij was het ooit Gedeputeerde Koopmans die zei van als we alleen maar doen wat wettelijk hier echt nodig is, dan zijn we op dinsdagmiddag klaar. Het was voor mijn tijd, dus ik weet niet of het citaat helemaal letterlijk klopt, maar ... Het was Gedeputeerde Theuns.

**De voorzitter:** Laten we daar voorzichtig in zijn. Maar wat is uw vraag?

**De heer Sol (GroenLinks):** Mijn vraag is toch of het College samen met de gemeenten over de toepassing van het materiaal buiten de waterbeschermingsgebieden toch in ieder geval zich maximaal wil en kan inspannen om ook dat tegen te gaan?

**De voorzitter:** Gedeputeerde.

**Gedeputeerde Van Caldenberg:** Ja, wat wij doen is ... Er is een RIVM-rapport gekomen, en dat RIVM-rapport heeft een aantal constatering. En de oproep die hier in de motie staat, en daarom zien wij die ook als helpend, is de oproep doen aan het Rijk om dat verder te onderzoeken, en te kijken of de normeringen die daarvoor gelden nog actueel en adequaat zijn. Het College is niet de specialist op dit vakgebied. En daarvoor hebben we ook in die zin het RIVM in dit land, en die gaan samen met het Rijk kijken of er een herijking nodig is. Wat dat betreft kunnen wij als College alleen maar een oproep doen om goed en scherp naar die herijking te kijken. Dat is denk ik verstandig.

**De voorzitter:** Dank u wel. Ik kijk even? Er zijn geen andere vragen. Dank u wel, Gedeputeerde, voor de ... Wel een stemverklaring? Ja. Mevrouw Koopmans.

**Mevrouw Koopman (VVD):** Ja, dank u, voorzitter. De VVD-fractie vraagt om drie minuten te schorsen omdat we even willen overleggen.

**De voorzitter:** Prima. De vergadering is voor een aantal minuten geschorst.

[SCHORSING]

**De voorzitter:** Dames en heren, mag ik u vragen uw plaatsen in te nemen? Ik heropen de vergadering en geef ruimte voor stemverklaringen. Mevrouw Koopman.

**Mevrouw Koopman (VVD):** Ja, dank u wel, voorzitter. Gezien het feit dat het dictum nogal afgezwakt is ten opzichte van de woordvoering in de commissievergadering en vergunningsverlening altijd zorgvuldig moet plaatsvinden en wij geen ongefundeerde verwachtingen willen wekken, stemmen wij tegen deze motie.

**De voorzitter:** Dank u wel. Dan kijk ik of er nog anderen ... De heer Franssen.

**De heer Franssen (BBB):** Voorzitter, BBB spreekt haar zorgen uit over de nazorg die geleverd gaat worden, bij dit traject zeg maar dan, niet alleen maar in het grondwaterbeschermingsgebied, maar ook over het hele traject waar deze Beaumix gebruikt wordt. Beaumix is een goedgekeurd product. Daar twijfelen we niet aan. Echter zijn we wel van mening dat de waarborging van de uitspoeling zoveel mogelijk voorkomen wordt, en dat er ook gemonitord wordt, op termijn, voor de voedselkwaliteit, voor de gezondheid, voor de kwaliteit van het bodemwater en het drinkwater, om dat goed te waarborgen. Wij gaan wel mee met de motie. Wij gaan niet ondertekenen. Dank u wel.

**De voorzitter:** Dank u wel. Dan kijk ik of er nog andere mensen een stemverklaring willen uitbrengen? Dat is niet het geval. Iedereen is weer in de zaal aanwezig? Dan gaan we nu stemmen over de gewijzigde motie vreemd 3122, 'Geen Beaumix in Limburg'. De stemming is geopend. Ik mis nog één stem. De stemmen zijn uitgebracht. De motie is aangenomen met 36 voor en 10 tegen.

## 10 Sluiting

**De voorzitter:** Dames en heren, daarmee zijn wij nu al aangekomen bij het einde van deze vergadering. Ik ga zo dadelijk de Statenvergadering sluiten, maar niet alvorens ik u heb aangegeven dat wij elkaar weer ontmoeten, of we moeten nog een ander tussentijds besluit vormen, op vrijdag 1 november om 10.00 uur bij de begrotingsbehandeling. En ook al zijn we iets eerder klaar, er staat toch om 12.00 uur een lunch voor u gereserveerd in het Statenrestaurant. Ik dank u allemaal en ik dank iedereen die de vergadering wederom heeft ondersteund, de bodes, de mensen van de Griffie, de ambtelijke ondersteuning. En ik dank u allen voor uw aanwezigheid en wens u een fijn vervolg van deze dag. De vergadering is gesloten.

*(Einde van de vergadering om 10.16 uur)*

De notulen van de vergadering van 27 september 2024 zijn door Provinciale Staten goedgekeurd in hun vergadering van 1 november 2024.

Dhr. mr. A.O.J. Pregled, griffier

Dhr. E.G.M. Roemer, voorzitter